



编辑/王磊 2008年8月5日 星期二 TEL:0392-2189922 E-mail:wangleinews@sohu.com

CCTV网络电视奥运台开播

7月28日,CCTV网络电视奥运台上线发布活动在北京举行。自此,广大网民可以通过央视网,收看到奥运赛事网络直播、点播等精彩节目,并在欣赏节目的同时与好友进行在线交流互动,共同分享奥运的激情与欢乐。奥运会期间,CCTV网络电视奥运台除了全程转播央视各频道奥运赛事节目外,还专为网民开设了28个项目的直播频道,届时,您可以随心所欲地选择所喜爱的赛

事项目观看直播。此外,央视网还为广大网民提供了全部3800小时的赛事视频以及20余个央视奥运电视栏目的视频点播。在提供及时赛事信息的同时,利用网络的优势形成互动,网民可以边看边聊,为您提供最为直接的交流平台。与此同时,为了使奥运更加“触手可及”,CCTV手机电视、IP电视和公交移动电视也在奥运会期间为广大受众提供丰富、及时的奥运服

务。其中,CCTV手机电视将同步转播央视各频道及新闻频道的节目内容,同时开设15路主题赛事直播频道,提供奥运头条、夺金瞬间、今日之星、中国军团、荣誉殿堂、世界诸强、场外花絮、奥运档案等视频点播,所有点播节目都将制作成微视频(小于3分钟),以方便大家收看。此外,CCTV移动传媒和IP电视也在奥运期间提供赛事服务,CCTV移动传媒目前已在30个城市开通,在5万辆公交车上安装了8万块显示屏,将在奥运期间除每天常规节目外,制作播出2小时的奥运节目。

(司楠)

看奥运转播 享视觉盛宴

——访中央电视台技管办主任、奥运报道技术总协调黄平刚



●兑现承诺彰显大台风范

黄平刚对此次央视奥运报道的技术特色用“三全”进行了概括:全高清、全网络化、全文件化。所谓“全高清”,即中央电视台将实现中国政府对世界在电视转播上的承诺,全部采用数字高清技术转播奥运会。“全高清”转播意味着中国电视将实现从模拟到数字、从标清到高清的两大飞跃。而对于普通百姓而言,全高清意味着在视觉效果上将更加逼真、更具现场感。

“全网络化”和“全文件化”主要指央视在制播上将告别磁带时代,全部采用网络和文件进行编播和制作。虽然在雅典奥运会和多哈亚运会上,中央电视台局部使用了制播的网络化和文件化,但当时是在标清的技术条件下,因此,此次奥运转播

是中央电视台在高清技术条件下第一次大规模应用网络化、文件化进行制播。制播“网络化”和“文件化”的应用,将使奥运报道反应更快、共享更便捷,节目部门可随时随地调用节目信号,为制播提供了方便。

●分工明确满足不同需求 奥运期间,央视将实现多频道播出的设想,为此,技术部门全力配合、多点布局,希望体现不同频道功能的差异化,方便观众收看。其中,央视综合频道以播报奥运会顶级赛事为主,因此技术部门在奥运顶级赛事转播中将采用国际信号加单边信号以及含演播室在内的深度包装等综合节目形态和制作手段。

央视经济频道则以转播奥运会国际赛事为主,因此经济频道转播奥运会比赛将突出完整转播比赛全过程为主的特点,在节目制作手段上不会复杂化,将以直播或实况录像的方式进行处理。央视奥运频道的节目形态和制作手段将是综合化的,在突出比赛转播的大前提下,还将以新闻、专题、现场报道、访谈、评论、互动等节目形态,通过中心演播室将公共信号、单边信号、深度报道规模制作。

其中,中央电视台奥运会电视报道中心设在新台址服务楼,按照央视各频道节目形态,构建技术架构和系统,完成各个频道报道的制作播出技术保障工作。在IBC,央视租用了400平方米的空间建立奥运会前

方电视报道中心,承担公共信号、单边信号等信号的调配,并分别将全部信号使用光缆传输到新台址服务楼和中央电视台台址;承担运动员的演播室采访录制和少量新闻现场编辑和传送;承担评论席、单边点的制作传输;承担北京国际新闻中心的电视技术服务工作。中央电视台台址则承担两个付费频道央视风云足球、央视风云网球和央视新闻频道即奥运资讯频道3个频道的制作和播出;承担《荣誉殿堂》节目的制作播出;承担中央电视台所有与奥运相关频道的播出、传输;部分演播室还承担应急备份功能。

此外,在奥运会田径、体操、乒乓球、羽毛球、游泳和跳水、篮球、排球7个场馆,建立单边现场制作转播系统,结合公共信号和单边信号制作播出;在奥运村玲珑塔建立奥运频道外景演播室,负责奥运频道播出节目的串播,与新台址服务楼奥运频道播控演播室联动使用。特别值得一提的是,此次央视还将提供两辆高清转播车及技术保障为公共信号转播服务,提供6个比赛项目的公共信号转播技术制作团队。

(司楠)

报道事实,记录历史,做时代的『广角镜』

奥运资讯看央视新闻频道

在2008年北京奥运会倒计时10天之际,央视新闻频道发布了以“遥控器”和“广角镜”为关键词的奥运资讯频道战略,推出了雄心勃勃的奥运新闻报道计划,力求在奥运期间发挥“主场优势”和资源优势,与会聚北京的世界传媒同行展开同台竞争,誓夺2008年北京奥运会302项比赛金牌之外的“新闻大战金牌”。

王牌一: 资讯第一

央视作为北京奥运会中国境内的电视和新媒体特权的传播商,作出了“7+1+4”的奥运报道战略布局,即7个赛事频道、1个资讯频道、4个国际频道。其中新闻频道作为奥运资讯频道,将成为赛事资讯最快发布、奥运新闻集纳荟萃的第一平台,与其他频道形成充分互补,共同奠定央视奥运报道的“旗舰”地位。

对于赛事报道,新闻频道将依托所有45路赛事直播信号、30个场馆单边、7个场馆单边综合制作以及6个协办城市的直播信号和2008名手机观察员的视频与精彩彩信等各路资源,打造一个24小时全开放的直播平台。从8月6日开始至奥运会结束,开通19天、总时长超过450小时的奥运资讯直播特别节目《一起看奥运》:最快——任何一场比赛结果、任何一次奖牌变化,都会在新闻频道第一时间呈现;最全——每一个夺金时刻、每一个精彩瞬间,都会在新闻频道一个不少地呈现。此外,新闻频道还将全面利用屏幕切割、双行字幕、多视窗、画中画等电视手段,把最精彩的奥运资讯一网打尽,争取实现“奥运资讯看新闻频道”的目标。

作为国家媒体,有责任向世界展示一个真实、客观、全面、可信的中国,有责任捕捉并把握中国各个领域正在发生或将要发生的种种变革。在这样的背景下,新闻频道不仅要报道新闻,更要记录历史,做时代的“广角镜”。为此,新闻频道还将在奥运会结束后推出两部大型纪录片,全景式

王牌二: 牵手专业媒体

北京奥运会期间,新闻频道还将与平面媒体联手,优势互补,资源共享。届时,不少大家熟悉的名记者、名嘴、明星大腕将会聚荧屏,与您畅谈奥运。此外,新闻频道《一起看奥运》直播中还将制作名为“体坛视点”的媒体节目,提供体育赛事分析评论、运动员资料和特点分析等权威信息。

在这次奥运转播中,网络等新媒体的积极介入无疑是一大亮点,为此,新闻频道与央视网进行台网联动,为奥运报道搭建融合传统媒体和新媒体、观众互动参与的节目平台。

奥运会期间,新闻频道将联合央视网推出60分钟大型互动节目《今日我之最》,双方演播室互通互联,从观众角度“看比赛、评奥运”。

王牌三: 百姓手机观察员

新闻频道和央视网共同征集的“2008名奥运手机观察员”,将在观看比赛的同时,用手机随时拍摄与奥运有关的图片或视频,然后传至新闻频道的奥运直播节目中,内容包括夺冠精彩一瞬、现场观众的激情欢呼,也可以是志愿者们紧张的工作等赛场内外的场景。央视新闻频道希望通过与新媒体的联动,为普通观众提供报道展示的平台,通过观众自己的视角和观察,在奥运会期间为大家呈现专业摄像机、照相机以外的另一个视角。

王牌四: 多路记者齐出击

为了更加全面、深入、客观地报道奥运,新闻频道还派出10名记者深入到奥运会的各个角落,希望用新闻人特有的视角为广大观众带来不同的视听感受和奥运体验。在奥运赛事之外,奥运将如何改变中国?北京奥运会将给世界带来什么?奥运会会对中国的经济运行、社会变革乃至整个现代化进程产生怎样的影响?

在这10名记者中,张泉灵、王小节、柴静、孙宝印、杨丹、张萌、朱世松等7人为奥运会注册记者,郎永淳、刘庆生、丛威娜等3人为非注册记者,他们将会在奥运会期间,带给您赛事之外的奥运信息。(司楠)

(上接第一版) “只要一钻进试验田,根本就觉不到苦和累”

程相文第一次下海南的时候,正是缺少少穿的年代,交通不便考验了这位热心学子的意志。海南属热带气候,习惯了四季分明的程相文一时难以适应,时常忍受着蚊虫的叮咬和热浪的折磨。程相文初到三亚市,为了找到最适合的育种地块,他跑遍了每个村落,最终把地点定在了一个名叫罗蓬的小村子。如今已经过去四十多年了,当年程相文亲手建起的家——一间茅草屋,几经修缮,依然伫立在风雨中。

程相文一人在海南一待就是20多年,直到1986年陵县农科所才给他派去一名助手。初到海南,程相文选中了8亩

地,共4块,开始了艰难的育种。当时的农村还是“大集体”,没有肥料,连找点人粪都很困难。几经周折,在距离试验田数里外的一个农场找到了一座厕所,程相文如获至宝,没车拉,只能一担担地挑,连浇地水也不例外。

当年程相文的学生张守林现在已经是农科所的副所长。他和程相文每次下海南,连一张卧铺车票都不舍得买,几天几夜的火车坐下来浑身疼痛,也不敢作声。这几年,育种面积已经扩大到1000亩,程相文早上经常6点起床做饭,不到7点就下地干活,最远的地块10点才能到,中午不回家,就在地头吃点干饼,喝点泉水,晚上吃饭常常到10点以后。“只要一钻进试验田,根本就觉不到苦

和累,一想到玉米良种能对社会有贡献,就自信今生没白活。”这些话,程所长经常对学生们讲。

“让全社会分享咱劳动成果的喜悦”

在程相文的带领下,陵县农科所形成了独有的玉米育种优势。他先后选育出玉米新品种10个,其中国审品种3个:“豫玉11”、“浚单18”、“浚单20”,省审品种8个。2008年又有多个玉米新品种分别参加河南省和国家玉米实验。“浚单18”被评为省科技进步一等奖;“浚单20”连续三年参加国家黄淮海夏玉米实验,产量获三连冠,被列为全国重点推荐品种,目前已推广到河北、安徽、山西、陕西等10多个省市。2005年,程相文组织承担的国家粮

食丰产科技工程——小麦、夏玉米一年两熟15亩超高产攻关项目,“浚单20”经国家专家组现场打验收,平均亩产达到1006.85公斤,首创夏收玉米超吨粮纪录,2007年平均亩产达到1064.78公斤,中国科学院院士、玉米育种专家戴景瑞教授称:“创造了世界夏玉米高产纪录。”

刘寨村支部书记王学洲是程相文的老伙伴,程相文的研究成果,他充分加以利用,今年全村3700亩玉米,全部用的“浚单”系列种子。玉米产量也从过去的亩产300公斤,增加到现在的亩产近900公斤,全村老少提起程相文没有一个不感激的。

当年笑话程相文的邢玉良如今已是60岁的老人了,还成

了程相文的好朋友、良种的受益者。他家里的7亩地,全部交给程相文作为育种田,从“浚单5”、“浚单18”到“浚单20”,产量和质量不断提升,现在每亩地每年可以收入1700元以上。

面对巨大的贡献,程相文有“三个不”原则,即不考虑地位、不考虑待遇、不考虑名誉。面对一次次升迁、调进城市的机会,他丝毫不动心。从毕业到现在,程相文在陵县工作已45年了。

按照国家有关规定,科研机构研究成果的品种使用权转让费,提成的一部分应作为主要人员的奖金,全所要有2300万元以上提成,程相文应得奖金500万元以上,可他分文未取,把这些钱全部用于科研开发、发展建设上。2004年,程相

文获得市政府科技突出贡献奖,奖金5万元,他收到后为每位职工购买一台电视机。面对媒体对他事迹的报道和各项荣誉,程相文说,成绩只能代表过去,在有生之年能多出几个好品种比啥都好。金钱地位算啥,重要的是让全社会分享咱劳动成果的喜悦。

今年,程相文又承担了“国家现代农业玉米产业技术体系陵县玉米综合实验站”和“国家玉米区域技术创新中心陵县示范基地”两个项目,这在全国县级农业科研机构中也是独一无二的。他说,他离不开泥土和阳光,希望多育良种,在有生之年为社会留下更多。